PAGE  
11

                             Урок по теме: «Человек, талантливый во всем…»
                             (Интегрированный урок к 175- летию  А.И.Бородина-

                              химия, история, литература, музыка)
Цель урока: 1. Углубить знания, полученные в ходе изучения курса химии по теме     

                          «Кислородосодержащие органические соединения»;

                       2. Познакомить учащихся с научным и музыкальным творчеством А.П.Бородина.
                          Оценить вклад выдающегося деятеля науки и искусства  А,И. Бородина

                            в русскую культуру; 

                       3. Использовать и расширять межпредметные связи в различных образовательных 

                           областях для понимания исторической эпохи.
Развивающая цель:1. Расширить кругозор учащихся;
                                    2. Закрепить навыки самостоятельного поиска информации,
                                        умение отбирать информацию; 

                                    3. Совершенствовать навыки работы с ПК;
                                    4. Продолжить формирование навыков анализировать и представлять

                                        информацию;

                                    5. Продолжить формирование навыков логического мышления.
Воспитательная цель:1.Понимать роль российских ученых в мировой науке.
                                        2.Уважение к личности ученого, проявившего талант в науке, искусстве, 

                                           общественной деятельности..

Оборудование: Мультимедийные средства, персональный компьютер, иллюстрации, литература

                            по химии, литературе, истории.

Тип урока: повторительно-обобщающий.
Используемые технологии: технология критического мышления, информационные технологии.

               .

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Примечания

	1 этап

«Стадия вызова»

(3 мин)

2 этап

«Осмысление»

(25 мин)

3 этап

«Рефлексия»

4 этап

Завершение работы

(5 минут)


	Звучит отрывок из «Богатырской симфонии А.П.Бородина.
Вступительное слово учителя истории: В этом году российская общественность отмечает 175-летие  А.П.Бородина, известного химика, композитора, общественного деятеля.
Учитель химии: Химики жаловались, что музыка отвлекает Бородина от науки, а товарищи по искусству сетовали на то, что наука не дает ему заниматься музыкой. 
Учитель истории: Посмотрим, справедливы ли упреки современников в адрес А.П.Бородина.

Учитель знакомит учащихся с этапами и формами работы на уроке.1.Работа с презентациями.

2.  Заполнение схемы в виде кластера, основные блоки

«Химия», «Музыка», «Общественная деятельность».

3. Анализ презентаций по схеме.

Учитель химии дополняет презентацию, задает уточняющие вопросы

Учитель на экране проецирует отрывок из оперы «Князь Игорь»- «Половецкие пляски», 
воспроизводит отрывок из арии «Плач Ярославны»

Учитель истории 

 задает уточняющие вопросы личностного характера:

1.Что полезного вы вынесли, работая над этой темой?

2.Может ли деятельность человека, о котором вы рассказываете, служить образцом для подражания?

Учитель распределяет задания для работы на завершающем этапе,
помогает формулировать вывод.  

Учитель истории задает вопрос: Где вы можете использовать полученные на сегодняшнем уроке знания?

Учителя благодарят учащихся за сотрудничество, за помощь в организации урока.
	
Анализируют высказывания

1. «Множество дел по профессуре и женским медицинским курсам вечно мешали ему», – говорил Н.А.Римский-Корсаков.
2. «К несчастью, академическая служба, комитеты и лаборатория, а отчасти и домашние дела страшно отвлекали Бородина от великого дела», – сетовал В.В.Стасов.
3. «Бородин стоял бы еще выше по химии, принес бы еще пользы науке, если бы музыка не отвлекала его слишком много от химии», – писал Д.И.Менделеев.
Готовятся к демонстрации

 и анализу презентаций.

1. Презентация «Вклад А.П.Бородина в развитие химии».
Анализируют и оценивают презентацию.

2. « Великий композитор

 А.П.Бородин»

3. «Общественная деятельность  А.П.Бородина»
1.Учащиеся комментируют презентации по деятельности А.П.Бородина.
2. Заполняют кластер.

Представляют свои выводы, формулируют отрицательные и положительные стороны в деятельности ученого, композитора.
Отвечают на вопрос.
Учащиеся делают вывод:  Невозможно осуждать ученого за то, что он не заботился о закреплении своего приоритета в научных открытиях и отвлекался на научную деятельность.
Его деятельность можно характеризовать понятием

«Многогранность». Значимость, успешность его жизни, безусловно может служить примером
Отвечают на вопрос.
	Каждому ученику

дается алгоритм работы над анализом презентации, краткая биографическая справка.
На доске  термины
(Химия)

(История) 

«Могучая кучка»

Политические репрессии после убийства Александра II
Музыка
Симфония –

жанр инструментальной музыки многочастной канонизированной формы фундаментального мировоззренческого содержания
Элегия — жанр музыкальной пьесы.
Опера  — это синтетический жанр, объединяющий в едином театральном действии различные виды искусств: драматургию, музыку, изобразительное искусство (декорации, костюмы), хореографию (балет).
Ученик

рассказывает об истории создания оперы «Князь Игорь»,

читает  отрывок из

 «Слова о полку

 игореве» («Плач Ярославны»)



Дополнительные материалы:  

1. Н.А.Римский-Корсаков: «Множество дел по профессуре и женским медицинским курсам вечно мешали ему».


2. В.В.Стасов: «К несчастью, академическая служба, комитеты и лаборатория, а отчасти и домашние дела страшно отвлекали Бородина от великого дела».


3. Д.И.Менделеев: «Бородин стоял бы еще выше по химии, принес бы еще пользы науке, если бы музыка не отвлекала его слишком много от химии»

 Оценка презентации (в пятибалльной системе):

	Параметры оценивания
	Единый стиль

оформления
	Фон
	Использование

цвета
	Анимационные 

эффекты
	Содержание информации
	Способы выделения информации
	Объем информации

	Презентация
	
	
	
	
	
	
	

	1.


	
	
	
	
	
	
	

	                                                                                                                                   
	Всего баллов
	

	2.


	
	
	
	
	
	
	

	
	Всего баллов
	

	3.


	
	
	
	
	
	
	

	
	Всего баллов
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Общественный деятель
Огромной заслугой А. П. Бородина перед обществом является активное участие в создании и развитии возможностей для получения женщинами высшего образования в Росиии: он являлся одним из из основных организаторов Женских врачебных курсов, на которых преподавал в с 1872 по 1887 год.

Значительное время Бородин уделял работе со студентами и, пользуясь своим авторитетом, защищал их от политических преследований властей в период реакции, последовавшей за убийством императора Александра II.

Огромное значение для международного признания российской культуры имели музыкальные произведения Бородина, благодаря чему и он сам получил мировую известность именно как коПервоклассный химик, которому многим обязана наука, принес бы еще больше пользы, если бы музыка не отвлекала его слишком много от химии", - писал о Бородине создатель таблицы химических элементов Дмитрий Менделеев. "Равно могуч и талантлив как в симфонии, так в опере и романсе. Но, к несчастью, академическая служба и химическая лаборатория страшно отвлекают Бородина от великого дела - музыки", - так высказывался о композиторе музыкальный критик Владимир Стасов.мпозитор, а не деятель науки, которой посвятил бо́льшую часть своей жизни.

Конспект интегрированного урока
музыки и химии
Вступление
Звучит музыка из оперы «Князь Игорь».

Учитель химии. «Первоклассный химик, которому многим обязана химия...», «Равно могуч и талантлив как в симфонии, так и в опере, и в романсе...» – так говорили современники Д.И.Менделеев и В.В.Стасов об одном и том же человеке – об Александре Порфирьевиче Бородине. Бородин был и гениальным композитором, и одним из создателей органической химии, и выдающимся педагогом, и передовым общественным деятелем. Две страсти владели Бородиным с детских лет – к химии и к музыке.
Учитель музыки. Химики жаловались, что музыка отвлекает Бородина от науки, а товарищи по искусству сетовали на то, что наука не дает ему заниматься музыкой.
«Множество дел по профессуре и женским медицинским курсам вечно мешали ему», – говорил Н.А.Римский-Корсаков.
«К несчастью, академическая служба, комитеты и лаборатория, а отчасти и домашние дела страшно отвлекали Бородина от великого дела», – сетовал В.В.Стасов.
«Бородин стоял бы еще выше по химии, принес бы еще пользы науке, если бы музыка не отвлекала его слишком много от химии», – писал Д.И.Менделеев.

Первые встречи с музыкой
1-й ученик. Место действия – Петербург гоголевских времен, с будочниками у полосатых будок, с масляными фонарями, с хриплым пением шарманки. (Играет шарманка.)
Во двор дома № 13/15 на Глазовской улице входит старик-шарманщик. Он снимает с плеча потертый ремень; маленькая девочка, его постоянная спутница, может быть, внучка, поднимает над головой бубен. При первых же звуках шарманки со всех сторон сбегаются дети, словно стадо на зов пастуха. Разинув рты, смотрят они на таинственный ящик, из которого старик каким-то чудом извлекает настоящую музыку, то веселую, плясовую, то какую-то жалобную, что хоть плачь.
Среди маленьких слушателей и Саша Бородин, который живет в этом доме. Саша ухитряется различить в ее дребезжании и скрипении, в мерных ударах бубна все оттенки мелодии и ритма. Шарманщик давно ушел, но Саша о нем не забыл. К великому удивлению и удовольствию домашних, он представляет шарманщика.
Звучит музыка.
Домашнее музицирование
2-й ученик. Попробуем представить себе, хоть в малой степени, музыкальную атмосферу того времени. Музыка живет повсюду – от самых скромных комнаток до великосветских гостиных и салонов.
Здесь собираются по определенным дням. Славятся понедельники такого-то, вторники такого-то, среда... и так до конца недели. По понедельникам у князя Владимира Федоровича Одоевского собирается цвет литературного, художественного и музыкального кругов. Это замечательные и громкие имена XIX в. А каков хозяин? Энциклопедические знания сочетаются с редкой сердечной добротой. Превосходный литератор, умнейших педагог, незаурядный музыкант.
Кроме того, во время Великого Поста всегда исполняют концерты духовной музыки в Певческой капелле у Певческого моста, на Мойке. Не забудем и о павловском вокзале. В Павловске построен нарядный павильон, где играет то хор духовной музыки, то оркестр под управлением Гунгля. Гуляет, чтобы себя показать и на людей посмотреть, чинная публика, а между тем музыка оказывает свое благородное влияние на сию публику. Играют и Ф.Мендельсона, и модные пьесы И.Штрауса, и особенно любимый публикой «Вальс-фантазию» М.И.Глинки, и много, много еще другого, что ласкает слух истинного любителя.
Фрагмент видеофильма.
3-й ученик. Обратимся вновь к Александру Бородину. В доме все шло заведенным порядком – науки, музыка, танцы. Авдотья Константиновна, мать Саши, чувствовала, как порой ему не хватало товарищей в играх, науках. Однажды близкий к дому человек попросил приютить сына его друзей. Отец Миши Щиглева – так звали мальчика – преподавал математику в Александровском лицее. На время подготовительных занятий мальчик поселился в доме Бородиных.
Умная, практичная, энергичная женщина, Авдотья Константиновна обладала педагогическим чутьем. Всячески балуя маленького Сашу, она вдумчиво руководила его воспитанием. Саша рано научился читать, стал заниматься языками. Заметив возрастающий интерес и очевидную любовь к музыке, Авдотья Константиновна наняла для Саши учителя музыки. Ученик оказался способным. Саша сначала переписывал пьесы для разучивания. Вскоре появилось желание самому писать музыку. Первым сочинением девятилетнего Саши была полька «Елена». Он написал польку, вдохновленный одной взрослой особой, в которую влюбился. Особым успехом был отмечен 1849 г., когда стараниями близких семье лиц удалось издать несколько пьес юного композитора.
Фрагмент видеофильма. 
4-й ученик. Помимо учения и музицирования у юноши находилось время и для других дел. Расширялись и становились все серьезнее занятия химией. Уже к 14-летнему возрасту у Саши в доме образовалась целая лаборатория. Запахи всевозможных химикатов, яркие вспышки во время реакций, взрывы и т. п. не на шутку беспокоили Авдотью Константиновну, она все время боялась пожара. Летом 1850 г. Бородин отлично сдает экзамены на аттестат зрелости при Первой петербургской гимназии, а в сентябре поступает вольнослушателем на медицинское отделение Медико-хирургической академии.
Звучит музыка.
Годы учения
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	Русские ученые-химики
в Гейдельберге (1859–1860).
Слева направо:
Н.Житинский, А.П.Бородин,
Д.И.Менделеев, В.И.Олевинский


1-й ученик. Медико-хирургическая академия, открытая в Петербурге в конце XVIII в., ко времени поступления в нее Бородина представляла собой крупное высшее учебное заведение России и видный центр естественно-научной мысли. В числе ее профессоров были ученые с мировыми именами: хирург Н.И.Пирогов, химик Н.Н.Зинин, эмбриолог и географ К.М.Бэр, зоолог Ф.Ф.Брандт.
Впервые попав в обстановку учебного заведения, Бородин стал заниматься со всей страстью. Медицина увлекла его. Он учился легко, но основательно, ничего не оставляя без внимания. Переходил с курса на курс в числе наиболее успевающих. Его, как одаренного студента, быстро заметил профессор химии Николай Николаевич Зинин, чье имя было хорошо известно и в России, и далеко за ее пределами. Зинин был разносторонним ученым. Он хорошо знал математику, увлекался анатомией. Зинин быстро привязался к талантливому юноше.
2-й ученик. Выпускник медицинского отделения Императорской медико-хирургической академии Бородин не зря считал служение химии мечтой. Еще до официального окончания курса он уже знал о своей будущей службе. Весна 1856 г. Отлично сданы экзамены. Военное министерство отдает распоряжение: прикомандировать Александра Бородина ординатором ко Второму военно-сухопутному госпиталю. Наступило время самостоятельного врачевания, время быстрых решений и ответственности за них. В 1858 г. Бородин выдержал экзамен на степень доктора медицины и, как проявивший особенную склонность к занятиям естественными науками, особенно химией, был оставлен в качестве ассистента при кафедре химии для практических занятий со студентами II курса и с молодыми врачами... Конференция академии единогласно постановила просить ходатайства президента академии об отправлении Бородина за границу.
3-й ученик. В 1859 г. Бородин выехал в Германию в Гейдельберг в научную командировку. Этот городок славился старейшим университетом. По приезду в Гейдельберг Бородин берет напрокат фисгармонию, посещает концерты симфонического оркестра. Жизнь молодых русских в Гейдельберге течет на редкость смирно и однообразно. Целыми днями работа, работа, работа. Они только посмеиваются: «Наука требует жертв». Главный авторитет, конечно, Менделеев. Неважно, что он еще очень молод. Все дружно признают: талантище, готовый химик. И вся эта учебная братия с особенной благодарностью относится к Бородину. Вот уж кто не даст заскучать от «музыкальной голодухи». Играет все, что они попросят. Играет, ни секунды не задумываясь, без нот. Сюда приезжает Николай Николаевич Зинин. С приездом Зинина для молодых ученых наступили поистине восхитительные дни. Рассказывали о своих работах, выслушивали отечественные новости и спорили, спорили, увлекаясь, совершенно забывая о разнице в возрасте и положении. Решили отправиться в путешествие по горам – только так можно во всей полноте прочувствовать красоту Альп. Зинин, Менделеев и Бородин странствуют.
4-й ученик. Сентябрь 1860 г. С 3 по 6 сентября в немецком городе Карлсруэ проходит Международный конгресс химиков. Здесь собираются ученые со всего мира. Россию представляют семь человек. Среди них Зинин, Менделеев и Бородин. Душевное состояние Бородина в эти дни самое восторженное, он общается с мировыми знаменитостями, вечерами – театр, от серьезной оперы до народных балаганчиков. Несколько месяцев в Париже Бородин знакомился с различными химическими новшествами. Слушал лекции, ставил опыты, разрабатывал свои оригинальные идеи.
Учитель химии. И все-таки, как много он сделал! 42 научные работы, среди которых немало выдающихся, ряд впервые полученных химических соединений, прогремевшая на весь мир опера «Князь Игорь», могучие симфонии, романсы и песни, нередко на слова самого Бородина (он был и поэтом), блестящие статьи о музыке и музыкантах – это неполный список того, что создал Бородин.
Учитель музыки. Сколько ему досталось даров: могучий разум ученого, гений композитора, литературные дарования. Ни одного таланта он не зарыл в землю, все развил и отдал своему народу, человечеству.
Он был красив, добр, остроумен, всегда полон жизни и энергии. Он много сделал, но мог бы сделать еще больше, если бы ему хватило времени и если бы он жил в другое время. Но этого ни одна волшебница не могла ему дать.
Учитель химии. Бородин совмещал в себе то, что обычно считают несовместимым. Невольно возникает вопрос: как мог он быть одновременно химиком и композитором? Ведь это такие разные, далекие одна от другой области. Но так ли они далеки, как кажется? Солнце творческого разума освещает дорогу и науке, и искусству, когда они ищут правду жизни.
Звучит музыка – симфония «Богатырская».
Жизнь Бородина в это время была наполнена самыми разнообразными
де- лами и обязанностями, которых становилось все больше и больше. Они
погло-
щали массу сил и времени, не давая сосредоточиться на творчестве. Лекции и
лабораторные исследования в академии, участие в заседаниях ученого совета,
забота о женских медицинских курсах, об организации материальной помощи
учащейся молодежи. Зная его исключительную доброту и отзывчивость, к не-му
постоянно обращались с просьбами помочь, похлопотать, устроить. Боро- дин
действительно никогда никому не отказывал, забывая о своем отдыхе и от-
кладывая творческую работу. «Мне всегда казалось странным, - замечал Римский-Корсаков, - что
неко- торые дамы стасовского общества и круга, по-видимому восхищавшиеся
ком-
позиторским талантом Бородина, нещадно тянули его во всякие благотвори-
тельные комитеты и запрягали в должности казначея и т.п., отнимая у него
вре-
мя, которое могло бы пойти на создание чудесных художественно-музыкаль-
ных произведений; а между тем благодаря благотворительной сутолоке оно раз-
менивалось у него на мелочные занятия, выполнить которые мог бы и не такой
человек, как Бородин. Сердце у меня разрывалось, глядя на его жизнь, испол-
ненную самоотречения по инерции.» Но жить совсем без музыки Бородин не мог. И если не удавалось
сочи-
нять – для этого нужны были протяженные отрезки времени, - то он выкраивал
какие-то часы на музыкальное исполнительство; дирижировал любительским
оркестром своей Медико-хирургической академией, женским хором слуша-
тельниц Врачебных курсов, организовал не один концерт в пользу этих курсов,
причем сам проводил репетиционную работу.

Как общественный деятель, Бородин приложил много сил в устройстве женского образования. Был одним из основателей и педагогов (1872–1887) высшего учебного заведения для женщин - Женских врачебных курсов, редактировал научный журнал "Знание".

Действительно, Бородин очень занят: лекции, экзамены, исследования, заседания Русского химического общества, организация «Женских медицинских курсов».  К тому же жена, страдавшая болезнью легких, плохо себя чувствует в  петербургском сыром климате, и  по долгу живет у матери в Москве. Некому следить за бытом в доме. Бородин работает без отдыха,  ложиться заполночь и встает в 5-6 утра. «Его не удобная, похожая на проходной коридор квартира, не позволяла ему запереться, сказаться, что нет дома, и не принимать. Всякий входил к нему в какое угодно время, отрывая его от обеда или чая, и милейший Бородин вставал недоевши и недопивши, выслушивал всякие просьбы и жалобы, обещая хлопотать…Сердце у меня разрывалось, глядя на его жизнь…”- говорил Римский-Корсаков.  

Один из эпизодов его жизни показывает нам, насколько Бородин принимал чужие проблемы близко к сердцу. Убийство царя Александра II повлекло за собой массовые репрессии студентов, учавствовавших в общественной жизни. Бородин целыми днями разъезжал по учреждениям, разыскивая своих студентов, наводил справки о них, и занимался ликвидацией компроминтирующих их материалов. 

Для оперы хронически не хватало времени. Но друзья - музыканты торопили и настаивали, чтобы Бородин писал,  ни смотря ни на что. «Наши музикусы меня все ругают, что я не занимаюсь делом, и что не брошу глупостей, то есть лабораторных занятий и пр. Чудаки! Они серьезно думают, что кроме музыки и не может и не должно быть другого серьезного дела», - писал Бородин своей жене. В 70-е годы  карьера Бородина - химика достигает своих вершин. «Я теперь веду жизнь по преимуществу химическую», - шутил Александр Порфирьевич.

изучается в школьном курсе химии. Он был автором более 30 научных работ. К тому же ряд научных открытий, носящих имена тех или иных ученых, часто немецких, могли носить его имя.  Занимаясь какой-либо проблемой, Бородин, узнав из научных публикаций, что исследования в этой области и в правильном направлении ведут другие ученые, оставлял работу, понимая, что при его занятости и крайне слабой материальной базе российской науки у него не будет возможности первым закончить исследования. / «Россия страна передовой химии и отсталой химической промышленности»/.

К тому же истинная ценность фундаментального научного открытия видна не сразу.

Более 50 лет назад Институт истории естествознания  АН СССР издал книгу Н.А. Фигурновского и Ю.И. Соловьева, в которой обобщен вклад Бородина в науку. В частности в основе производства многих видов  пластмасс лежит реакция конденсации, открытая Бородиным. При жизни Бородина его статьи сразу же перепечатывались всеми крупными зарубежными изданиями, за его исследованиями пристально следили ученые всей Европы.

 

 Но и это еще не все!

Предоставим слово проф. А.П. Дианину, ученику и приемному сыну Бородина:

«Когда вспоминаешь, до какой степени А.П. был завален всякого рода делами, не имеющими отношения  ни к профессуре, ни к музыке, делается до слез обидно, что так безжалостно, бесцеремонно расхищалось его драгоценное время»[10]
Проверка счетов, уборка, бесчисленные бумаги, канцелярская работа, которую мог выполнить любой конторщик, вечное отсутствие средств на самое необходимое оборудование и реактивы. Для опытов ему однажды пришлось переплавить часть домашнего столового серебра.

А сколько времени отнимала обширная переписка! С коллегами – учеными из разных стран, с друзьями – музыкантами, жившими здесь же в Питере, но из-за занятости Бородина не видевших его неделями и месяцами, с женой, которая не могла долго выдерживать петербургский климат и подолгу жила у родственников в Москве. Благодаря этой переписке мы знаем о Бородине очень много. Его письма, заботливо собранные учениками и друзьями, были изданы после его ухода. Они открывают нам еще одну грань дарования Бородина – писательскую. Мало кому известно, что он был прекрасным писателем и поэтом. Многие его вокальные произведения  написаны на собственные стихи. Его статьи, воспоминания о Ф.Листе – уникальный человеческий документ и талантливейшие эссе.

Был он и замечательным собеседником.

«Во время вечерних бесед Бородин, несмотря на усталость  от лекций и разных комиссий, был незаменимый и очаровательный собеседник, очень интересно высказывающий обычно массу оригинальных и остроумных мыслей и непрерывно смешивший своих собеседников. Другой на его месте, при жизни, лишенной комфорта и ухода, при массе занятий и забот, не только не мог бы шутить и каламбурить, но просто, вероятно, никуда бы не годился, будучи совершенно за день истомленным. И А.П. я часто видел непомерно уставшим, но, несмотря на это, ввиду своего удивительного характера и воспитанности,  он умел эту усталость скрывать перед другими, что обходилось ему, должно быть недешево…»/из воспоминаний М.М. Курбанова, цит. по (1) стр. 335/
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Курсистка. Худ. Н.А. Ярошенко. 1883. Калужский областной художественный музей 
общественной деятельности Бородина прежде всего необходимо отметить его заслуги по отношению к женскому медицинскому образованию. Будучи европейски образованным человеком, с широким кругозором, Бородин не мог не сочувствовать глубоко и искренне насаждению и развитию в России женского образования вообще и медицинского в частности, и был одним из основателей женских медицинских курсов в С.-Петербурге. С 1872 г. он читал там лекции по химии, и во все время своего профессорства не переставал заботиться о курсах и оказывать слушательницам поддержку, какая была в его силах. Когда же возник вопрос о закрытии курсов, он всеми силами отстаивал продолжение их существования. Всем этим он снискал величайшую любовь к себе своих учениц, и среди многочисленных венков, возложенных на его могилу, красовался между прочим один серебряный венок с надписью: "Основателю, охранителю, поборнику женских врачебных курсов, опоре и другу учащихся — от женщин-врачей десяти курсов. 1872—87 г." Такой же отеческий и вместе с тем дружеский характер носили его отношения к слушателям академии, у которых сохранились о нем самые теплые воспоминания. По словам проф. Дианина, Бородин вечно о ком-нибудь из них хлопотал, кого-нибудь устраивал, никогда никому не отказывая в поддержке материальной или нравственной. В своей переписке Бородин рисуется также в высшей степени симпатичной личностью, человеком, чрезвычайно мягким, гуманным и искренним, чуждым всякой мелочности, завистливого отношения к кому бы то ни было, сердечно радующимся успехам друзей и сожалеющим об их неудачах или бедах, любовно относящимся даже к животным. Кстати сказать, во многих его письмах, особенно в тех, которые посвящены описанию его встреч с Листом, он обнаружил недюжинный литературный талант. Почти во всех письмах проявляется также и его способность к юмору, причем юмор этот всегда носил вполне безобидный, добродушный характер. Весьма часто он был направлен на самого же автора.
Женский медицинский институт, высшее медицинское учебное заведение для женщин в 1897-1918. Преемник Женских врачебных курсов (1872-1887) при МХА. Открыт на пожертвованные средства в специально выстроенном здании (улица Архиерейская, ныне Льва Толстого, 6-8). В организации и работе института принимали участие Д. К. Заболотный (мемориальная доска), В. К. Анреп (первый директор), С. С. Салазкин и др. В 1904 Ж. м. и. переведён на казённое содержание и приравнен к медицинским факультетам университетов: выпускницам присваивалось звание лекаря (врача) и право на соискание учёной степени. Студентки участвовали в Революции 1905-1907, во Всероссийской студенческой забастовке 1911, Февральской революции. В здании Ж. м. и. проходили заседания 7-й (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП(б) (мемориальная доска). В 1918 преобразован в 1-й Петроградский (с 1924 Ленинградский) медицинский институт имени академика И. П. Павлова (см. Медицинский институт 1-й).
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